

深度 浙江新闻名专栏

近日，市处置非法集资办发布风险警示：2014年全市共立案侦查非法集资案件36件，涉案金额约6.87亿元，非法集资受P2P网贷影响，涉案人数不断上升；同时，立案以涉嫌非法吸收公众存款为主，针对老年人的非法集资形式花样繁多——

400多位老人为何被骗1个亿

本报记者 杨绪忠

400多位老人被骗一个亿

“我的钱已被‘邦家’公司以集资名义骗去好几年了，现在拿回来的希望很小！”近日，江东区一位年过六旬的老人面对记者时显得有些无奈。

据有关部门介绍，广东邦家租赁服务有限公司宁波分公司于2011年3月15日注册，自成立起一直干非法吸收公众存款勾当，涉案金额上千万元。“邦家”公司派出业务员，专门找一些老年人到全国各地免费参观、免费体检、免费听课，向老年人炫耀公司的美好前景，公司在北京青龙湖购买了数十栋四合院作为养老公寓，在江西购买了一个山庄，准备建400栋别墅，还在广州购买了430亩土地准备建7栋大厦，会员可以冬天在南方居住，夏天在北方居住，还将计划在全国选择最适合人居住的地方建养老公寓，但目前公司扩建和发展还需要资金，投资公司可以给优厚的回报。自推出融资以来，据初步统计，宁波有400余名群众成为该公司会员，基本上为退休职工或是无稳定收入来源的老年人，涉案金额约为1亿元。

根据警方介绍，该公司的作案手段为：A.项目投资。以投资建设江西波庐山为由，直接和客户签订人民币资金借款合同，根据借款金额不同，每个月利率在1.8%—3%。

B.会员服务。采用聘用合同的形式，聘用会员为其公司顾问，向公司购买会员卡，该卡最高40万元，最低2万元，然后以顾问费的形式支付利息。

C.投资参股。让客户和公司签订区域合作合同，投资建立租赁体验馆，客户根据利益分红。

D.借款业务。以代购汽车进行租赁的方式，由客户出资给公司，公司用这些资金购买车辆用于对外租赁。

“目前，广东邦家租赁案件已进入司法



(资料图片)

审判阶段，我市正组织力量对辖内涉案群众的债权登记情况进行司法审计，随后统一由省市将司法审计情况汇总给广东方面，以尽可能帮助涉案群众减少损失。”市处置非法集资办相关负责人表示。

非法集资花样繁多

据市处置非法集资办介绍，2014年全市共立案侦查非法集资案件36件，涉案金额约6.87亿元，主要呈现以下特点：

非法集资受P2P网贷影响，涉案人数不断上升。2014年度非法集资涉案群众总数为3320人，与2013年的646人相比增加了2600多人，主要是宁波以赛亚网络技术

服务公司、宁波浙盛投资有限公司等2家P2P网贷合计涉案人数高达1200人，受害群众受网贷影响范围日益扩大。

立案以涉嫌非法吸收公众存款为主，集资形式多样。非法吸收公众存款案件涉案笔数31起、金额6.19亿元，占全部涉案笔数86.1%、金额90.1%，笔数及金额较2013年大幅增加。同时集资方式以借款、P2P吸存形式为主，其中借款形式的案件有16起，占44.4%；以P2P形式的有4起，占11.1%，其余还有民间借贷、人合等形式。

案发地以奉化、鄞州、宁海为主，涉案金额较大。其中奉化涉案8起、金额2.98亿元，占涉案总数22.2%、总额43.4%；鄞州涉案5起、金额1.27亿元，占涉案总数

13.9%、总额18.5%；宁海涉案8起、金额1.13亿元，占涉案总数22.2%、总额16.4%。以上三个地区合计涉案21起、金额5.38亿元，占涉案总数58.3%、总额78.3%，其余还涉及北仑、慈溪、江东、镇海等地。

老年人成为“高危人群”

记者在采访中了解到，我市非法集资案件中，中老年人成为容易上当受骗的“高危人群”。业内人士分析说，这首先是因为老年人有一定的积蓄，渴望进行高回报投资却又欠缺有效的信息来源和准确的判断能力，不能正确辨别合法与非法、违法与犯罪的界限。同时，缺乏子女的亲情关爱也是导致老年人频频落入非法集资陷阱的一个重要原因。

鉴于上述情况，分析人士认为，一方面建议监管部门对以老年人作为投资对象的企业进行排查，发现问题及早通过行政手段加以处理。另一方面，金融监督管理部门也要对各大银行提出要求，注意对老年人大宗提款时做好风险提示。同时，为帮助老年人走出非法集资骗局，年轻人应该给予老年人更多的关爱和照顾，消除老年人的寂寞孤独感。

“去年，我们通过群众举报方式受理的案件达17件，占案件总数的47.2%，较2013年同比增加3件，这说明群众警惕意识增强，我市改革非法集资的宣传教育活动起到了积极成效。”市金融办相关负责人说，处非工作事关地方金融稳定和民生，将适时完善处非联席会议工作机制，坚持预防为主，健全预警机制。

同时，市有关部门将保持高压态势，继续加大对非法集资的打击力度，对严重金融犯罪案件，争取快立、快侦、快破。依法查处金融机构工作人员涉嫌违法发放贷款、收受贿赂等犯罪行为。从严处理隐匿、转移资产、携款潜逃、逃废债以及“假破产”“假倒闭”等行为。同时与开展打击逃废金融债务专项整治活动相结合，对典型案件进行联合制裁和公开曝光。

沪指站上4800点



5月25日，沪深股市继续强势走高。上证综指连过两关站上4800点整数位，创下近七年半新高。

(新华社发)

宁波跨境电商进口额突破10亿元

宁波海关提供的最新消息，我市跨境贸易电子商务进口业务试点一年半来，截至昨日，海关累计审核通过进口申报单386.5万票，货值突破10亿元。

统计显示，自2013年11月27日在宁波保税区试点以来，来自全国各地的174万名消费者通过跨境平台进行了商品购买，其中华东地区消费者占购买人群总数的一半以上；共签约电商企业200多家，其中100多家上线经营，65家开设线下体验店，宁波蜜芽宝贝国际贸易有限公司、宁波保税区正正电子商务有限公司和宁波丫丫趣购国际贸易有限公司位居销售额前三位。

截至目前，海关累计审核通过备案商品1.36万种，其中上架销售9000多种。我市跨境平台上销售的商品除主打的尿不湿、奶粉等母婴产品外，食品、厨卫小家电、保健品和化妆洗护用品等商品比重大幅上升。

为进一步支持跨境贸易电子商务发展，宁波海关推出了“高效互通、接入自由”“无纸报关、即时放行”“强化一线、优化查验”“一次申报、简化流程”“风险管理、自动审放”等9项支持跨境贸易电子商务进口业务发展的措施，确保年内低风险无纸化报关比例在80%以上，95%以上的进口申报单实现“365*24”全天候自动审放，并实现进境报关单和出区进口申报单“一次申报”。

(俞永均 李鹏程)

余姚国税“红包”激发小微企业创新创业热情

日前，宁波宝登电子有限公司收到了来自余姚市国税局的1万多元减免退税款，数额虽然不大，但对于小微企业来说，依然是一笔不小的流动资金。“原先对税收政策不太了解，是国税局的同志主动上门提醒并帮助我们获得了这笔资金。”公司负责人说。

今年年初以来，余姚市国税局结合“便民办税春风行动”，重点做好多平台广泛宣传、点对点跟踪辅导、简化程序减轻负担、提醒服务确保不漏这四项工作，做实小微企业税收优惠政策落地文章，将减税“红包”实实在在的送到每一户小微企业，充分激发了企业创新创业的热情。余姚有不少像宝登这样的小微企业陆续收到国税部门的温馨提示和政策辅导。

今年1至4月份，余姚国税已累计为小微企业减税近5000万元，其中，享受企业所得税减半征收政策的小微企业有3692户，减免税额1209万元，享受面达到100%；享受暂免征收增值税政策的小微企业和个体工商户共有37730户，减税3750万元。

(余晓辰 王炎军 周承颖)

钱月星：52岁大叔为“网事”折腰

实习生 车佳楠 本报记者 余晓辰 通讯员 逮苗



“不要小看大妈们的传播力，利用朋友圈推荐和返利，才能让平台用户变成有价值的资源。”52岁的钱月星，在本该享清福的年龄，却坐在高新区的办公室里，兴奋地和笔者大谈互联网思维和商业模式。

墙上一幅“创新、转型、跨界”的书法字帖，恰如其分地描绘了钱月星大半生的创业经历，一位宁波草根创业创新的传奇故事跃然眼前。

“背出来”的第一桶金

1982年，高中毕业后的钱月星做了三年代课美术老师。“当时年轻，一心想出去闯荡，赚大钱。”他辞去工作，和自己的弟弟勇闯上海滩。

上天似乎眷顾这两个初来乍到的小伙，他们在城隍庙看见偷偷在墙角摆地摊卖洋沙

头的商贩，了解到宁波绕线机制作出的小型纱线圈销量很好。于是兄弟俩回到宁波，四处打听，终于在北仑郭巨的农机厂，游说卖家以较低的价格卖给他们三台绕线机样机，随后拿到了当时鄞县的第一批个体户营业执照。

“那时宁波到上海的船票收费一元多，我们晚上背着一大袋宝塔线来回跑，尽管辛苦，但是想确保现场能钱货两清。”凭借着独有的设备和丰厚的利润回报，钱月星下海不久就赚得了第一桶金。

创业之路的迷途与颠簸

在上海送货的因缘际遇，让兄弟俩了解到大多数制作出来的洋沙头销往义乌。很快，哥俩决定去义乌开辟市场。“当时的义乌市场仅有十几个摊位，洋沙头的销售已经火爆。”

彼时质量上乘的线头原料是涤纶，成本较高，两兄弟却在原料上打起主意。“年轻时没有意识到，质量不好就是在砸自己的生意。”后来，买家发现钱月星的货掺杂了脆性的丝光线，终止了订单，钱月星失去了一

次本可以大做的生意。上世纪90年代，在朋友的建议下，两兄弟用攒下来的钱跟风开起了五金厂。做了五年五金事业，却因为三角债拿不到款项，不得已官司诉讼结尾。随后，钱月星又发现新商机，在广州从事了十年的手工女帽经销生意，积攒下了可观的资本。

“再给我十年”，愿为网事折腰

“年轻时，我的缺点就是心太活。我建议现在创业的年轻人尽早确定好自己职业目标，能坚持到底最好，否则就要承担相当大的转型成本。”一路走来，钱月星有了许多感悟。如今，钱月星又开始谋划新的蓝图——做电商。

“2011年跟风买了有价无市的网络域名，虽然交了学费，但却勾起了我对互联网的兴趣。”下个月，钱月星和团队历时三年打造的OTO“欧凸欧”电商平台将正式上线，誓言在本地农产品社区O2O领域闯出一条新路。目前，平台对接了四川、东北、舟山等农业产品源地，业务正在步入正轨。自年轻时独闯上海滩起，一路上上下下

下，钱月星始终不变的还是那颗热衷创业的心。“再给自己十年，之后就收手。尽管现在我们默默无闻，但相信这只潜力股终将触底反弹。”这一次，钱月星异常坚定。

点评

这是一个典型的创业案例，钱月星经历了数次创业，体验了在过去30年中国改革开放的各个阶段。在钱月星的案例中，我们看到了他不断地寻找机会，不断地跟进中国改革的节奏，从个体户到经销商到办企业，经历了企业产品质量风波，三角债危机，这些都是他再次创业的宝贵经验。

只要钱月星能够坚持，并跟随科技与环境的变化，紧紧把握住时代变迁的节奏，跟上经济的宏观趋势，制定相应的战略和战术，新的10年将会带他走向一个更大的舞台。

浙江蓝源投资管理有限公司执行总裁 武军



(李向东 绘)

【上接第1版①】近年来，市委、市政府先后出台支持文化金融合作发展的纲领性意见，文化行政部门与9家银行签订了金融支持文化产业发展战略合作协议，使“文化+金融”模式在我市得到长足发展。中国农业银行宁波市分行成立全市首个文化创意特色支行，推出文化金融专属产品；国家开发银行宁波市分行大力支持慈城古城开发保护、南塘老街改造提升等文化创意项目；杭州银行宁波分行支持动漫、创意产业企业……据统计，2012年以来，我市金融机构累计为1127家文化企业、22个文化产业园区（基地）和83个重点文化项目提供了个性化融资、财务咨询、资产管理等综合金融服务。下一步，我市还将积极创建全国文化金融合作试验区，构建文化金融服务中心，创设文化产业投资基金，大力支持和引导文化企业开展资本运作。

随着市民对文化休闲产业的需求不断增长，“文化+旅游”模式在我市结出越来越多的果实。日前我市在2015上海宁波周期间举行的宁波文化产业园推介洽谈会，现场达成合作项目9个，总金额9.65亿元，其中就包括弥勒文化园、观云山居影视休闲文化园等多个文化旅游项目，这些项目引起了沪上投资者的浓厚兴趣。我市的“文化+旅游”项目还有不少“大手笔”，位于杭州湾新区的宁波华强·中华复兴文化产业园就是其中之一，该园即将于明年建成，预计年接待游客量可超过300万人次。

为更好地适应当前文化产业的融合发展趋势，我市依托现有各类文化产业园区，积极搭建跨界融合和产业集聚平台。目前，全市已有“宁波影视文化产业园”“宁波市大学科技园”等5家国家级文化产业园区，以及20余家各具特色的专业文化产业园区，共同助力文化企业跨界融合。春华秋实，文化产业的跨界融合使我市文化产业总体规模不断扩大，产业结构日趋优化。去年我市文化及相关产业实现增加值339.39亿元，占现价GDP比重4.46%，较上年增长10.1%，高出同期GDP增幅2.5个百分点。据悉，我市即将出台《关于推进文化产业加快发展的若干意见》和《宁波市文化产业发展三年（2015年—2017年）行动计划》，两个文件对未来三年我市文化产业发展提出了更加明确的目标任务和保障措施，可以预见，文化产业在我市必将获得更辉煌的发展。

【紧接第1版②】今年该校招生涉及本科第一批提前批、第二批提前批、第二批、部分省份的第三批等批次。

今年该校专升本面向经管类、文史类、理工类高职（高专）毕业生招生361名。宁波工程学院今年面向中职生单招本科114名，比去年增加3人。其中，汽车服务工程专业招收商业类和汽车类学生76人，网络工程专业招收计算机类学生38人。

宁波大学科技学院，按专业招生，不再设大类。在录取的省内考生（首轮投档考生）中，高考成绩名列文、理科各前10%者，大一第二学期时可在同一批次内再次自主选择专业（临床医学专业除外）。

科技学院新生入学后，择优选拔进入“信息技术国际实验班”（理科考生）“经济与管理国际实验班”（文科考生），为学生出国（境）学习创造条件。

浙江大学宁波理工学院生物工程专业自2015年起列入浙江省普通本科第一批招生。截至目前，该校第一批招生专业增加到3个，招生计划数从200人增加至300人。

12所在甬高校招生计划确定

宁波城市职业技术学院2015年计划招生3000名。普高招生专业和计划基本与往年持平，单招单招对象新增其他类（汽车专业）和建筑类。另外，该校继续以宁波大学名义面向单招单招三校生招收财会类、旅游服务类、建筑类3个专业的职教教师本科新生200名。

不少高校招生人数创新高

今年，宁波不少高校招生人数有增加。宁波诺丁汉大学面向全国28个省（市、自治区）计划招收1650名学生，其中在浙江省计划招收350名，全部专业为本科第一批招生，并要求高考英语单科成绩在115分以上（含）。

浙江医药高等专科学校计划招生2361人，理工类18个专业，文史类5个专业，招生专业没有变化，人数略有增加。

宁波职业技术学院今年招生计划3343名，创该校历年招生人数新高。其中，省内招生计划共2322名，比去年增加了521名。商务英语、商务日语、机电一体化、物流管理等热门专业都增加了招生计划。

宁波卫生职业技术学院除护理、助产外，其余专业招生计划均比去年有所增加，主要增加面向健康服务类专业，其中家政服务专业招生比去年增加了45%。

新增专业不少

宁波工程学院的安全工程和物流工程两个专业今年首次招生。浙江万里学院新增2个专业，即商务英语、生物制药两个专业。

宁波大红鹰学院新设电子商务学院，该院的市场营销（电子商务运营方向）和市场营销（跨境电商方向）专业纳入今年招生计划，目前学校本科招生专业及方向已达到31个，涵盖工、经、管、文、艺术等五大学科门类。

浙江工商职业技术学院新成立了电子商务学院。电子商务学院合计招生502名，包括省内外普高300名，三校生123名，3+2转入79名。浙江纺织服装职业技术学院2015年计划招生3444人。今年新增中英联合培养的服装设计（中英班）、服装陈列与展示设计（中英班）、艺术设计（服装设计方向中英班）三个专业。